

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе
и развитию интеллектуального
потенциала ФГБОУ ВО

«Пятигорский государственный
университет», доктор
филологических наук, доцент

З.А. Заврумов

2024 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет» на диссертацию Стулова Алексея Николаевича «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа (1921 – 1929 гг.)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (212 с., г. Армавир)

Диссертационная работа А.Н. Стулова посвящена актуальной и научно-значимой проблеме. Торговля является одной из важнейших сфер экономики современной России. От эффективности ее деятельности зависят динамичность развития промышленности и сельского хозяйства, скорость товарооборота, наполняемость государственного бюджета, обеспечение производственных объединений и населения необходимыми товарами. Государственная политика в сфере торговли играет большую роль в вопросах регулирования ее деятельности. Одним из средств повышения ее результативности является обращение к историческому опыту 1920-х гг., когда в условиях многоукладной экономики действовали различные виды торговых предприятий. На протяжении этого периода руководство большевистской партии применяло различные модели развития торговой

деятельности, исследование которых может быть полезным в целях совершенствования торговой политики современного российского государства. В этом отношении диссертация А.Н. Стулова представляет несомненный практический интерес.

Во введении убедительно раскрыта актуальность работы, дано определение объекту и предмету исследования, сформулированы цели и задачи диссертации, обоснованы хронологические и территориальные рамки работы. Историографический обзор свидетельствует о том, что соискатель основательно изучил литературу, касающуюся рассматриваемой проблемы. Обоснована периодизация историографии проблемы, дана характеристика методологии и содержанию работ, подготовленных в советский и постсоветский периоды. Анализ историографии привел соискателя к выводу о малоизученности поставленной проблемы и отсутствии в северокавказской историографии исследований, всесторонне раскрывающих роль торговли в социально-экономическом развитии на Кубани в условиях НЭПа (С. 13).

Это свидетельствует о научной новизне диссертационной работы, в которой впервые осуществлен комплексный анализ торговой деятельности на Кубани в 1921-1929 гг. Научная новизна исследования проявилась также в том, что в нем определена роль торговли в социально-экономическом развитии Кубани в 1920-е гг., исследовано влияние проводимой руководством РКП(б)-ВКП(б) политики на эволюцию торговой деятельности на Кубани, раскрыты ее региональные особенности, проанализирована деятельность различных видов торговли на Кубани, выявлена степень обеспечения населения товарами широкого потребления.

В положениях, выносимых на защиту, определены основные позиции соискателя по рассматриваемой проблеме. В качестве основополагающего фактора развития торговли справедливо отмечается проводимая руководством большевистской партии политика. Соответственно, соискатель связывает изменения происходившие в характере, содержании и результатах торговой деятельности с эволюцией НЭПа на этапах его начала,

кульминации и свертывания. В особенности позитивно оценивается этап кульминации НЭПа. Соискатель отмечает, что «повышение роли рыночных отношений привело к усилению конкуренции между обобщественным и частным секторами торговли, на основе которой на Кубани происходил рост товарооборота и улучшение показателей торговой деятельности» (С. 21).

В качестве достоинств выполненного диссертационного исследования следует указать на использование разнообразных источников, среди которых преобладают документы, извлеченные соискателем из фондов центральных и региональных архивов, что свидетельствует о самостоятельном характере исследования и личном вкладе А.Н. Стулова в изучение поставленной проблемы.

Структура основной части работы, состоящей из трех глав, соответствует заявленным цели и задачам исследования. Логика построения материала диссертации основана на стремлении соискателя проанализировать развитие торговли на Кубани в соответствии с эволюцией НЭПа, раскрыть характерные ее черты в начале, середине и в конце 1920-х гг. Прежде чем перейти к рассмотрению собственно торговой деятельности на каждом из этих этапов, соискатель обстоятельно определяет влияние новых тенденций в политике большевистской партии на развитие торговли, что представляется вполне обоснованным.

На основе этого подхода в первой главе, посвященной развитию торговой деятельности на Кубани в начальный период НЭПа, соискатель дал оценку решениям X съезда РКП(б) и последующим декретам советского государства, создававшим условия для товарообмена. Кроме того, соискатель осуществил анализ основных проблем, с которыми столкнулись партийно-государственные органы в процессе формирования торговых отношений в Советской России в начале 1920-х гг. В диссертации приводятся сведения о тяжелых последствиях Первой мировой и Гражданской войн, проявившихся в существенном снижении производства товаров, упадке сельского хозяйства, перебоях в работе железнодорожного транспорта, расстройстве

финансовой системы, низком материальном уровне населения. Соискатель также обращает внимание на сложную политическую обстановку на Кубани, которая не способствовала развитию торговли.

С учетом целого комплекса неблагоприятных факторов для развития торговли соискатель рассматривает ход заготовительной кампании, в ходе которой государственные и кооперативные организации осуществляли товарообмен с индивидуальными крестьянскими хозяйствами. Соискатель демонстрирует низкие результаты заготовок сельхозпродукции и слабое развитие собственно торговых отношений. В связи с этим был сделан обоснованный вывод о том, что «...в полной мере осуществить переход к НЭПу, в том числе в торговой деятельности, в 1921 г. не удалось, а все проводимые организационные и практические мероприятия можно определить как подготовительные к осуществлению новых принципов хозяйствования» (С. 45).

При рассмотрении основных направлений и результатов торговой деятельности в 1922 г. - начале 1924 гг. А.Н. Стулов отмечает положительное влияние денежной реформы и определенного ослабления администрирования органов власти на развитие торговли. Вместе с тем, обращается внимание на усиление регулирующей роли государства в организации торговой деятельности, для чего приводятся соответствующие решения центральных и региональных органов. В том числе анализируется использование системы налогообложения с целью ограничения роста частного сектора экономики, а также применение мер по укреплению потребкооперации.

Соискатель приводит сведения о соотношении различных видов торговли в товарообороте Кубано-Черноморской области, подчеркивая ведущую роль частной торговли в обеспечении населения товарами широкого потребления. Много внимания в диссертации уделяется развитию торговой деятельности на Кубани в условиях «кризиса сбыта», оказавшего отрицательное влияние на развитие торговли. Соискатель рассматривает принимаемые со стороны органов власти меры по снижению розничных цен

и доказывает их низкую эффективность. Обращается также внимание на отсутствие должной организации и продуманной политики в сфере торговой деятельности (С.69). Справедливо также утверждение соискателя о том, что несмотря на важную роль конкуренции между обобщественным и частным сектором торговли, «она не приобрела характер открытого соперничества, ввиду ограничительных мер, применяемых советским государством по отношению к частной торговле» (С.70).

Во второй главе диссертации рассматривается торговая деятельность на Кубани в условиях кульминации НЭПа, которая, по мнению соискателя, охватывает период с мая 1924 г. по декабрь 1927 г. А.Н. Стулов обстоятельно анализирует влияние либерализации политики большевистской партии на торговую деятельность. Дается характеристика решениям XIII съезда РКП(б), на котором много внимания уделялось торговле и кооперации. Приводятся также постановления региональных органов, способствующие развитию торговли на Кубани.

Соискатель демонстрирует положительную динамику основных показателей торговой деятельности во второй половине 1924 г. и на протяжении 1925 г. Отмечается значение состоявшегося в апреле 1925 г. пленума ЦК РКП(б), решения которого способствовали улучшению условий для развития частной торговли в деревне. А.Н. Стулов приводит примеры быстрого ее роста в различных округах Кубани, а также в Адыгейской автономной области. В то же время обращается внимание на позитивные изменения в торговой работе кооперативных организаций. В целом, соискатель обосновано определяет положительное влияние либерализации проводимой политики на развитие торговой деятельности (С. 102).

При рассмотрении характера развития торговой деятельности в 1926 - 1927 гг., соискатель обращает внимание на постепенное ослабление характерных для НЭПа принципов и проявление этих тенденций в торговой сфере. Соискатель связывает это с курсом на индустриализацию, что предполагало максимальную концентрацию ресурсов и увеличение скорости

товарооборота в целях социалистического накопления. В русле отмеченных тенденций А.Н. Стулов анализирует развитие торговой деятельности на Кубани. На основе использования архивных материалов приводятся сведения о результатах торговли в обобщественном и частном секторах. Раскрываются основные проблемы государственной и кооперативной торговли, связанные с низкими темпами накопления собственных средств, организационными недостатками, нарушениями правил торговли, хищениями товаров и другими.

Вместе с тем, подчеркивается усиление потенциала частной торговли, которая, несмотря на существующие ограничения, демонстрировала рост основных показателей и расширяла охват обслуживания населения Кубани. Соискатель справедливо отмечает, что «одной из причин устойчивого положения частной торговли являлись гибкие формы ее работы, позволяющие быстро перестраиваться в соответствие с рыночной конъюнктурой и реагировать на запросы населения» (С. 107). Приводятся данные о преобладании частника в розничной торговле городов и сельских районов. Ухудшение состояния торговли на Кубани соискатель обосновано связывает с нарастающим кризисом в области хлебозаготовок, одной из причин которого стал низкий уровень их обеспечения товарами (С. 129).

В третьей главе диссертации рассматривается торговая деятельность на Кубани в период свертывания НЭПа, т.е. в январе 1928 г. – ноябре 1929 г. А.Н. Стулов анализирует влияние политики чрезвычайных мер на ослабление сложившихся в условиях НЭПа принципов торговли. Приводятся данные о применении репрессивных мер по отношению как к зажиточным крестьянам и казакам, так и к работникам торговых организаций. Соискатель справедливо отмечает, что «ориентация партийно-государственных органов на выполнение планов заготовок любой ценой привела к дезорганизации торговой деятельности» (С. 136).

В качестве доказательств соискатель отмечает снижение товарооборота, обострение дефицита промышленных и продовольственных.

Обращается также внимание на сокращение участия частного в торговой деятельности, обусловленное воздействием административных мер. Приводятся данные о росте кооперативной сети, что в свою очередь, способствовало расширению торговой деятельности потребкооперации. Вместе с тем, на основе сравнительного анализа, А.Н. Стулов признает, что «при значительном вытеснении частного капитала из сферы торговли, государственно-кооперативные торговые предприятия не смогли в достаточной мере заполнить освободившееся на рынке место» (С. 148).

При рассмотрении процесса усиления административно-командной системы и трансформации нэповской модели организации торговли соискатель обращает внимание на решения пленума ЦК ВКП(б), состоявшегося в ноябре 1928 г. В частности, отмечается применение административного подхода в вопросах разграничения функций сельхозкооперации и потребкооперации, первая из которых должна была сосредоточиться на производственном кооперировании крестьянства, а вторая - становилась основной товаропроводящей организацией в деревне.

Соискатель обращает внимание на то, что продолжающееся вытеснение частного капитала из сферы торговли привело к росту дефицита товаров широкого потребления и принятию соответствующих мер на местах. Приводятся данные о расширении обслуживания обобщественной торговлей населения различных округов Кубани и Адыгейской автономной области. Вместе с тем, обращается внимание на то, что общее состояние потребительской сферы на Кубани в конце 1929 г. свидетельствовало о наличии острого дефицита большинства товаров повседневного спроса и нарастании продовольственного кризиса. Соискатель делает обоснованный вывод о том, что «усиление административно-командной системы в конце 1920-х гг. вызвало процесс трансформации нэповской модели организации торговли» (С. 172).

В целом, следует отметить, что на основе использования широкого круга источников и обширного фактического материала А.Н. Стулов сумел

осуществить объективный анализ торговой деятельности и ее роли в социально-экономическом развитии на Кубани в условиях НЭПа. В заключение соискатель сделал обобщения и выводы, соответствующие содержанию основной части работы.

Анализ представленной диссертации показал высокую степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации. Научные результаты диссертационного исследования А.Н. Стулова отличаются новизной и имеют значение для развития исторической науки. Материалы и выводы, представленные в диссертации могут быть практически использованы в целях совершенствования торговой политики российского государства, в преподавательской деятельности и в просветительской работе. Таким образом, А.Н. Стулов сумел достичь поставленной цели и решить исследовательские задачи.

Выполненное А.Н. Стуловым исследование имеет достаточную степень апробации. По теме диссертации опубликовано 8 статей, в том числе три в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых могут быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук. Автореферат и публикации полностью соответствуют теме исследования.

Наряду с общей положительной оценкой представленной диссертации, следует указать на следующие недостатки:

1. При характеристике состояния торговой деятельности в начале 1920-х гг. соискатель обращает внимание на широкое распространение среди населения Кубани простого товарообмена, что проявилось в распространении таких явлений как «мешочничество», «блошиные рынки» и т.п. (С.44-45). По нашему мнению, следовало уделить больше внимания анализу этих явлений, определив степень участия неорганизованного товарообмена в обеспечении населения товарами широкого потребления,

причем не только в начале НЭПа, но и на последующих этапах его реализации.

2. Соискатель обосновано выделяет ведущую роль потребительской кооперации в составе обобществленного сектора торговли при обеспечении сельского населения Кубани товарами широкого потребления. Торговая деятельность потребительской кооперации рассматривается обстоятельно и подробно на протяжении всего периода 1920-х гг. Вместе с тем, недостаточно раскрыто участие сельскохозяйственной кооперации в удовлетворении потребностей сельского населения, в том числе в вопросах снабжения средствами производства.

3. При рассмотрении торговой деятельности соискатель обосновано раскрывает ее специфику в городах и сельских районах Кубани. Было бы правильным проанализировать также специфику обслуживания различных категорий населения: казачества, иногороднего крестьянства, представителей горских народов, рабочих, интеллигенции, работников партийно-государственного аппарата и т.п. При этом было правильно определить степень учета этой специфики в деятельности государственной, кооперативной и частной торговли.

Указанные недостатки не влияют на положительную оценку выполненной А.Н. Стуловым диссертационной работы, содержание которой оставляет впечатление законченного и цельного научного труда, в котором содержится решение задачи, имеющее существенное значение для отечественной и региональной истории. Диссертационное исследование соответствует Паспорту специальностей ВАК. Работа выполнена в рамках специальности 5.6.1 – Отечественная история. Область исследования – п. 3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития; п. 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; п. 7. История развития различных социальных групп России, их общественно-политической и

социально-культурной жизни, а также хозяйственной деятельности; п. 11. Социальная политика государства и ее реализация в соответствующий период развития страны; п. 15. Исторический опыт российских реформ; п. 21. История экономического развития России, ее регионов.

Диссертация «Торговля как фактор социально-экономического развития на Кубани в условиях НЭПа (1921 – 1929 гг.)» соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор Стулов Алексей Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры исторических и социально-философских дисциплин, востоковедения и теологии ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» Акопяном Виктором Завеновичем.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры исторических и социально-философских дисциплин, востоковедения и теологии ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» «23 » мая 2024 г., протокол №_8_.

Заведующий кафедрой
исторических и социально-философских дисциплин,
востоковедения и теологии,
доктор исторических наук, профессор

Гранкин Юрий Юрьевич

23 мая 2024 года

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет».

Адрес: 357532, Ставропольский край, г. Пятигорск, проспект Калинина, д.9.

Телефон: +7 (8793) 400-000

E-mail: info@pgu.ru

Сайт организации: pgu.ru

